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( A TENTGCA O h

1. O Caderno de Questdes contém 80 questdes de multipla-escolha, cada uma com 5 opgdes (A, B, C, D e E)
e 01questaodiscursiva.

2. Ao receber o material, verifique no Cartdao de Respostas e na Folha de Resposta da Prova Discursiva, seu
nome, numero de inscrigdo, data de nascimento e cargo. Qualquer irregularidade comunique imediatamente ao
fiscal de sala. Nao serdo aceitas reclamagdes posteriores.

3. As provas objetiva e discursiva terao juntas duragdo de 4 horas e 30 minutos, incluido neste tempo o
preenchimento do Cartdo de Respostas e da Folha de Resposta da Prova Discursiva.

4. Leia atentamente cada questdo e assinale no Cartdo de Respostas a opgdo que responde
corretamente a cada uma delas. O Cartdo de Respostas sera o uUnico documento valido para a
corregao eletrdnica. O preenchimento do Cartdao de Respostas e a respectiva assinatura serdo de inteira
responsabilidade do candidato. Nao havera substituicdo do Cartao de Respostas e da Folha de Resposta da
Prova Discursiva, por erro do candidato.

5. Observe as seguintes recomendacgdes relativas ao Cartao de Respostas:

- A maneira correta de marcagado das respostas & cobrir, fortemente, com esferografica de tinta azul ou
preta, o espago correspondente a letra a ser assinalada.

- Outras formas de marcacgao diferentes implicarao a rejeicao do Cartdao de Respostas.

- Sera atribuida nota zero as questdes ndo assinaladas ou com falta de nitidez, ou com marcagao de
mais de uma opg¢ao, e as emendadas ou rasuradas.

6. O fiscal de sala ndo esta autorizado a alterar qualquer destas instrugdes. Em caso de duvida, solicite a
presencado coordenadorlocal.

7. Vocé s6 podera retirar-se definitivamente do recinto de realizagdo da prova apdés 60 minutos contados
do seu efetivoinicio, sem levar o Caderno de Questoes.

8. Vocé s6 podera levar o proprio Caderno de Questdes faltando 60 minutos para o término do horario da
prova, conforme Edital do Concurso Publico.

9. Pormotivo de seguranca, s6 é permitido fazer anotagdo durante a prova no Caderno de Questées.

10. Apos identificado e instalado na sala, vocé ndo podera consultar qualquer material, enquanto aguarda o horario de
inicio da prova.

11. Os trés ultimos candidatos deverdo permanecer na sala até que o ultimo candidato entregue o Cartao
de Respostas e a Folha de Resposta da Prova Discursiva.

12.Ao terminar a prova, é de sua responsabilidade entregar ao fiscal o Cartdo de Respostas e a Folha de
Resposta daProva Discursiva. Ndo esquega seus pertences.

13.0 Gabarito Oficial da Prova Objetiva sera disponibilizado no site www.funcab.org, no dia

\ 15/12/2009, conforme estabelecido no Cronograma Previsto. )

BOA PROVA



LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto abaixo e responda as questdes propostas.
Uma definigao de felicidade

Todas as profissdbes tém sua visdo do que é
felicidade. Ja li um economista defini-la como ganhar 20 000
dolares por ano, nem mais nem menos. Para os monges
budistas, felicidade é a busca do desapego. Autores de livros
de autoajuda definem felicidade como “estar bem consigo
mesmo”, “fazer o que se gosta” ou “ter coragem de sonhar
alto”. O conceito de felicidade que uso em meu dia a dia é
dificil de explicar num artigo curto. Eu o aprendi nos livros de
Edward De Bono, Mihaly Csikszentmihalyi e de outros nessa
linha. Aideia € mais ou menos esta: todos nds temos desejos,
ambigdes e desafios que podem ser definidos como o mundo
que vocé quer abracar. Ser rico, ser famoso, acabar com a
miséria do mundo, casar-se com um principe encantado,
jogar futebol, e assim por diante. Até ai, tudo bem. Imagine
seus desejos como um baléo inflavel e que vocé esta dentro
dele. Vocé sempre podera ser mais ou menos ambicioso
inflando ou desinflando esse baldo enorme que sera seu
mundo possivel. E o0 mundo que vocé ainda ndo sabe
dominar. Agora imagine um outro bal&o inflavel dentro do seu
mundo possivel, e portanto bem menor, que representa a sua
base. E o0 mundo que vocé ja domina, que maneja de olhos
fechados, gragas aos seus conhecimentos, seu Ql emocional
e sua experiéncia. Felicidade nessa analogia seria a distancia
entre esses dois balbes — o baldo que vocé pretende dominar
e o que vocé domina. Se a distancia entre os dois balbes for
excessiva, vocé ficara frustrado, ansioso, mal-humorado e
estressado. Se a distancia for minima, vocé ficara tranquilo,
calmo, mas logo entediado e sem espago para crescer. Ser
feliz é achar a distancia certa entre o que se tem e o que se
querter.

O primeiro passo é definir corretamente o tamanho
de seu sonho, o tamanho de sua ambigdo. Essa histéria de
que tudo é possivel se vocé somente almejar alto é pura
balela. Todos noés temos limitagbes e devemos sonhar de
acordo com elas. Querer ser presidente da Republica é um
sonho que vocé pode almejar quando virar governador ou
senador, mas ndo no inicio da carreira. O segundo passo &
saber exatamente seu nivel de competéncias, sem
arrogancia nem enganos, tdo comuns entre os intelectuais. O
terceiro é encontrar o ponto de equilibrio entre esses dois
mundos. Saber administrar a distancia entre seus desejos e
suas competéncias é o grande segredo da vida. Escolha uma
distancia nem exagerada demais, nem tacanha demais. Se
sua ambigéo nao for acompanhada da devida competéncia,
vocé se frustrara. Esse é o erro de todos os jovens idealistas
que querem mudar o mundo com o que aprenderam no
primeiro ano de faculdade. Curiosamente, a medida que a
distancia entre seus sonhos e suas competéncias diminui
pelo seu préprio sucesso, surge frustragao, e nao felicidade.

Quantos gerentes depois de promovidos sofrem de
famosa “fossa do bem-sucedido”, tdo conhecida por
administradores de recursos humanos? Quantos executivos
bem-sucedidos s&o infelizes justamente porque “chegaram
|a”? Pessoas pouco ambiciosas que procuram um emprego
garantido logo ficam entediadas, estacionadas, frustradas e
nao terdo a prometida felicidade. Essa definigdo explica por
que a felicidade é tdo efémera. Ela € um processo, e ndo um
lugar onde finalmente se faz nada. Fazer nada no paraiso nao
traz felicidade, apesar de ser o sonho de tantos brasileiros.
Felicidade é uma desconfortavel tenséo entre suas ambi¢des
e competéncias. Se vocé estiver estressado, tente primeiro
esvaziar seu baldo de ambigbes para algo mais realista.
Delegue, abra mao de algumas atribui¢cdes, diga ndo. Ou
entdo encha mais seu baldo de competéncias estudando,
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observando e aprendendo com os outros, todos os dias. Os
velhos acham que é um fracasso abrir mdo do espaco
conquistado. Por isso, recusam ceder poder ou atribui¢coes e
acabam infelizes. Reduzir suas ambigdes a medida que vocé
envelhece ndo é nenhuma derrota pessoal. Felicidade néo é
um estado alcangavel, um nirvana, mas uma distancia
continua. E chegar 14, e ndo estar |4 como muitos
erroneamente pensam. Seja ambicioso dentro dos limites,
estude e observe sempre, amplie seus sonhos quando puder,
reduza suas ambi¢cdes quando as circunstancias exigirem.
Mantenha sempre uma meta a alcangar em todas as etapas
davida e vocé sera muito feliz.

Stephen Kanitz, Revista Veja, 22 de junho de 2005

1. O teor da mensagem, acrescido da concentragdo de
verbos no modo imperativo, confere ao texto o tom de:

alerta.
conselho.
exigéncia.
didatica.
pedido.

2. Segundo o autor do artigo, a felicidade esta em ser:

competente.
paciente.
onipresente.
magnanimo.
desafiado.

3. Assinale a opgdo em que Stephen Kanitz apresenta sua
definicdo de felicidade.

A) “O primeiro passo é definir corretamente o tamanho de
seu sonho, o tamanho de sua ambig¢ao.”

“Ja lium economista defini-la como ganhar 20 000 ddlares
por ano, nem mais nem menos.”

“Ser feliz & achar a distancia certa entre o que se teme o
que se querter.”

“O conceito de felicidade que uso em meu dia a dia é dificil
de explicar num artigo curto.”

“Autores de livros de autoajuda definem felicidade como
‘estar bem consigo mesmo’, ‘fazer o que se gosta’ ou ‘ter

o

coragem de sonhar alto’.

B)
C)
D)
E)

4. “Fazer nada no paraiso nao traz felicidade, apesar de ser
o sonho de tantos brasileiros.” Neste trecho, segundo Kanitz,
o brasileiro:

nao tem controle sobre seus sonhos.

apesar de indolente, esforga-se para alcangar sucesso.
nao consegue discernir sonho e realidade.

esta equivocado sobre como alcangar felicidade.

faz parte de um pequeno grupo seleto e feliz.



5. Um texto oficial, além de seguir as regras gramaticais,
requer um tom mais formal, repudiando a linguagem
coloquial. Qual dos trechos abaixo é escrito numa linguagem
que NAO poderia constar de um texto desse tipo?

A) “O segundo passo é saber exatamente seu nivel de
competéncias, sem arrogancia nem enganos, tao
comuns entre os intelectuais.”

“Saber administrar a distancia entre seus desejos e suas
competéncias é o grande segredo davida.”

“O primeiro passo é definir corretamente o tamanho de
seu sonho, o tamanho de sua ambig&o.”

“Aideia é mais ou menos esta: todos nés temos desejos,
ambicdes e desafios que podem ser definidos como o
mundo que vocé quer abragar.”

“Curiosamente, a medida que a distancia entre seus
sonhos e suas competéncias diminui pelo seu proprio
sucesso, surge frustragéo, e ndo felicidade.”

B)
C)
D)

E)

6. Indique a opgao em que a forma verbal grifada se refere
ao infinitivo entre parénteses.

A) “Se sua ambigcdo nado for acompanhada da devida
competéncia, vocé se frustrara.” (ir)

B) “Se a distancia entre os dois baldes for excessiva, vocé
ficarafrustrado, ansioso...” (ir)

C) Quando ele for mais velho, aprenderd a delegar
poderes. (ser)

D) Se ele for embora, ndo conseguiremos outra pessoa téo
competente. (ser)

E) Quando ele for a diretoria, peca-lhe que leve os

documentos. (ser)

7. Em “Quantos executivos bem-sucedidos s&o infelizes
justamente porque 'chegaram 1a'?”, o termo entre aspas pode
ser substituido, sem alteracéo de sentido, por:

A)
B)
C)
D)
E)

almejaram seus sonhos.
alcangaram seus objetivos.

foram suficientemente ambiciosos.
mostraram-se realistas.
planejaram o sucesso.

8. Assinale a opgao que completa corretamente as lacunas
dafrase abaixo.

Todos os dias, desde ____ oito horas, ele faz o mesmo trajeto
____pé, tentando convencer ____ pessoas que encontra pelo
caminho de que vale ___ pena participar das reunides do
sindicato.

A)
B)
C)
D)
E)

as-a-as-a
as-a-as-a
as-a-as-a
as-a-as-a
as-a-as-a
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9. A oragao grifada no periodo abaixo classifica-se como
subordinada adverbial:

“Curiosamente, a medida que a distancia entre seus sonhos e
suas competéncias diminui pelo seu proprio sucesso, surge
frustragéo, e nao felicidade.”

proporcional.
conformativa.
temporal.
comparativa.
concessiva.

10. Assinale a opgcdo em que a modificagédo feita na frase
abaixo corresponde ao que preceitua a gramatica quanto a
grafia da palavra grifada.

“Essa definigdo explica por que a felicidade é tdo efémera.”

A) Porqué afelicidade é tdo efémera?

Nao sei porque a felicidade é tdo efémera.

Esta é arazao porque afelicidade é tao efémera.
Afelicidade é tao efémera por que?

Afelicidade é tao efémera por qué?

ATUALIDADES

11. Nos dias de hoje, é conhecida a atuacdo, muitas vezes
em escala planetaria, das Organizagdes Né&o
Governamentais (ONGs) que defendem ndo sé o meio
ambiente como pressionam o0s governos para diminuir o
impacto do ser humano sobre a natureza assim como noutros
problemas de ordem soécio-econdmico-cultural. Entre elas
destaca-se o Greenpeace cuja atuagdo revela que a
consciéncia ecoldgica ganhou aspectos geopoliticos, pois:

A) suas acdes retiram o poder do Estado-Nacado, dando
poder a grupos como as ONGs que gerenciam politicas
publicas com autonomia.

suas agdes tém grande aceitacdo como verdade por
amplas camadas da populagdo mundial, servindo para
justificar agdes imperialistas dos paises ricos nos paises
pobres.

a forte demanda concentrada em paises emergentes
como o Brasil, faz com que as ONGs atuem
exclusivamente nos campos da educagéo e da saude.

€ uma organizacao supranacional com o mesmo status
da ONU e por isso pode interferir nas politicas
econdmicas e ambientais em paises tais como o Brasil.
corresponde a preocupagdo legitima com a crise
ambiental, sem precedentes na histéria da humanidade.

B)

C)

D)

E)



12. “(...) Num contexto marcado pela degradacéao
permanente do meio ambiente e do seu ecossistema, isso
envolve um conjunto de atores do universo educativo em
todos os niveis, potencializando o engajamento dos diversos
sistemas de conhecimento e a sua capacitacdo numa
perspectiva interdisciplinar. Os educadores tém um papel
estratégico e decisivo na inser¢do da educagdo ambiental no
cotidiano escolar, qualificando os alunos para um
posicionamento critico face a crise socioambiental, tendo
como horizonte a transformacao de habitos e praticas sociais
e a formacdo de uma cidadania ambiental que os mobilize
para a questdo da sustentabilidade no seu significado mais

abrangente.” (JACOBI, Pedro Roberto. Educagdo Ambiental: o desafio da
construgdo de um pensamento critico, complexo e reflexivo. (Disponivel em:
http://www.scielo.br/scielo.php ?pid=... Acessado em 27/10/2009)

Considerando o texto acima como referéncia inicial, nossa
consciéncia e a dos outros acerca da necessidade de se
abordar o tema (ambiente) nas escolas, assinale a alternativa
correta para “educagdo ambiental” sob uma perspectiva
critica.

A) Nesta o6tica, a educagdo ambiental tem que aceitar a
fragmentagdo do conhecimento e desenvolver uma
abordagem que critique o governo pela auséncia de
politicas educacionais nas escolas onde ndo ha praticas
de preservagdo do meio ambiente.

E a que pressupde o trabalho com educagdo ambiental
processar-se, pelos professores, numa perspectiva linear
e positivista; valorizando as disciplinas pedagdgicas que
trabalham isoladamente os diversos aspectos do meio
ambiente.

E a abordagem emancipatéria, que tem como referenciais
no campo da educagédo o pensamento reflexivo e, no que
se refere ao meio ambiente, propde uma educagao
baseada em praticas, orientagdes e conteludos que vao
além da preservacéo ambiental na educagéo.

E aquela que para ser pertinente deriva de saberes
desunidos e compartimentalizados em disciplinas
escolares, além de pautada por uma viséo conservadora
tanto nas solugbes como nas agdes pontuais,
descontextualizadas e frequentemente descolada de
uma proposta pedagaogica.

E a que ocorre na medida em que o professor assume
uma postura cientifica, mas como uma pratica apenas
pedagogica, critica o governo pela auséncia na
responsabilidade socioambiental, principalmente na
Amazobnia.

B)

C)

D)

E)
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13. A charge, a seguir, tenta visualizar as atuais relagdes
socioeconémicas prevalecentes no mundo: o processo de
globalizagdo. Muitos historiadores afirmam que este teve
inicio nos séculos XV e XVI com as Grandes Navegagdes e as
Descobertas Maritimas. Porém, a globalizagao efetivou-se no
final do século XX, logo apds a queda do socialismo no Leste
Europeu e na Unido Soviética. Com base nos seus
conhecimentos acerca das mudangas socioecondmicas e
geopoliticas atuais, assinale a alternativa correta.

Fonte: http://infosol.wordpress.com/2009/01/30/a-formacao-de-opiniao-pela-
ignorancia-e-os-ventos-de-doutrina/

A) O processo de globalizagéo é recente, tendo suas origens
ligadas a revolugéao técnico-informacional ocorrida desde
os anos 70, que s6 agora chegou ao Brasil junto com a
crise financeira e é controlado tanto pelo FMI como pela
ONU.

Das grandes questdes do mundo atual, emerge a do
papel do Estado-Nagédo que vem sofrendo redugdo em
suas fungdes, tanto assim que com a crise global de 2008
ganhou importancia por n&o intervir no mercado
financeiro e automonbilistico, principalmente nos EUA.

A atual conjuntura internacional representa o triunfo do
keynesianismo, que considera qualquer intervengéo
governamental na economia como benéfica, em
detrimento do neoliberalismo que prega o livre comércio
de bens e servicos.

No atual momento do capitalismo financeiro, o chamado
neoliberalismo, as empresas atuam “sem fronteiras” o
que facilita, inclusive a invasédo de paises tais como as
que ocorreram, recentemente, tanto no Afeganistdo como
no Iraque.

Com os mercados internos saturados, as multinacionais
tentam conquistar novos consumidores, principalmente
dos paises ex-socialistas; para isso utilizaram mais
recursos tecnoldgicos no sentido de baratear os pregos e
também estabelecem contatos comerciais e financeiros
de formarapida e eficiente.

B)

C)

D)

E)



14. “(...)qualquer balango atual do neoliberalismo sé pode ser
provisério. Este € um movimento ainda inacabado. Por
enquanto, porém, é possivel dar um veredicto acerca de sua
atuacdo durante quase 15 anos nos paises mais ricos do
mundo, a Unica area onde seus frutos parecem, podemos
dizer assim, maduros. Economicamente, o neoliberalismo
fracassou, ndo conseguindo nenhuma revitalizagéo basica do
capitalismo avangado. Socialmente, ao contrario, o
neoliberalismo conseguiu muitos dos seus objetivos, criando
sociedades marcadamente mais desiguais, embora ndo tao
desestatizadas como queria. Politica e ideologicamente,
todavia, o neoliberalismo alcangou éxito num grau com o qual
seus fundadores provavelmente jamais sonharam,
disseminando a simples ideia de que nao ha alternativas para
0s seus principios, que todos, seja confessando ou negando,

tém de adaptar-se a suas normas.”
(ANDERSON, Perry. Pés-Neoliberalismo — as politicas sociais e o estado
democratico. Sdo Paulo: Paz e Terra: 2008, p.22.)

Tendo como referéncia inicial o texto acima e com base nos
seus conhecimentos, um dos efeitos politicos e ideoldgicos
mais nocivos do neoliberalismo, que deve ser combatido pela
sociedade, é:

A) adogao do pensamento unico (“todo poder ao mercado”)
como pressuposto basico de interpretagao de mundo.
redugao da burocracia para diminuir a corrupgéo e a
ineficiéncia provocadas pelas regras governamentais.

fim das restricbes a livre atuagéo do capital estrangeiro,
para que a economia do pais fique atrativa.

redugdo do tamanho do Estado, que se retira das
atividades que nao necessitam de suaintervengao direta.
limitacdo dos gastos do Estado-Nagdo a sua
arrecadacao, eliminando o déficit publico.

B)
C)
D)

E)

15. %(...), claramente a crise econdmica atual € uma crise do
neoliberalismo. Os neoliberais colocaram o mercado como
centro da economia, e € justamente a falta de regulacédo
estatal que, unanimemente, é considerada o diagndstico da
crise. O descontrole quanto a créditos bancarios e outros
fendbmenos ocorridos na esfera econdmica, todos os sintomas
da crise, apontam que a solug&o vai em diregao contraria a
apologia do neoliberalismo. E t&o claro, tdo nitido, que isso foi
causado por esse movimento neoliberal que, de repente,

parece que ninguém nunca foi neoliberal.”
(SADER, Emir. Em entrevista concedida a revista Sociologia, n°® 15, em 2009,
p.7)

O texto acima se refere a colocagao do cientista social Emir
Sader sobre a crise econémica vivida pelo mundo em 2008.
Uma das principais medidas adotas pelas principais
economias mundiais para minimizar os efeitos da crise, foi:

A) a adocao de programas de defesa de renda e emprego,
de modo que o consumo nao fosse minimizado, e a
produgao industrial ndo fosse afetada.

permitir que as grandes empresas emitissem papéis nas
bolsas, para promover uma captagdo de recursos que
favorecesse o enfretamento da crise econémica.

a promocéao de uma redugao dos juros para que servisse
de incentivo a adimpléncia dos mutuarios que haviam
adquirido imoveis através de financiamentos bancarios.

a adocao de medidas consideradas intervencionistas,
pois, significaram o investimento de recursos publicos e
uma consequente regulagao das instituicdes financeiras.
o empréstimo de recursos financeiros conforme a
necessidade destas instituicdes e das industrias para
reconstru¢ao da economia produtiva.

B)

C)

D)

E)
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16. Leia, criticamente, o texto: “A area de floresta degradada
por atividades humanas na Amazénia em 2008 foi 66% maior
do que em 2007, apesar de a area desmatada ter sido
praticamente igual nos dois anos, segundo os calculos de um
novo sistema de monitoramento via satélite lancado pelo
Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais (Inpe). Os
numeros, obtidos com exclusividade pelo Estado, sao alerta
de que o desmatamento podera ser muito maior em 2009,
caso o governo nao reforce as medidas de protegdo da
floresta”.(...) Entre os estados amazodnicos, “Ronddnia € o que
mais sofreu com o desmatamento. Dados do Instituto do
Homem e Meio Ambiente da Amazdnia mostram que, entre
agosto de 2007 e agosto de 2008, a destruicao da floresta
aumentou cerca de 23%. Ao todo, 38% da vegetacao

desapareceram’.
(Disponivel em: http://noticias.ambientebrasil.com.br/noticia/?id=42668
Acessoem: 28/10/2009)

Diante da constatacdo, surge a ideia do Desenvolvimento
Sustentavel, e, ainda, o reconhecimento da complexidade
planetaria e das questdes que envolvem a sua aplicabilidade
pratica como meio de garantir a sustentabilidade
demonstrando uma visdo holistica acerca da natureza.
Assinale a opgdo que conceitua “desenvolvimento
sustentavel”.

A) E otipo de desenvolvimento que n&o exige dos governos
ou das pessoas um posicionamento ideoldgico ou uma
consciéncia ecoldgica, pois a sociedade se apropria da
natureza, utiliza seus recursos e preocupa-se somente
com o que da lucro financeiro.

E definido como aquele que atende as necessidades das
geragOes atuais sem comprometer a capacidade de as
futuras geragbes terem suas préprias necessidades —
utiliza recursos naturais de forma racional, tirando
proveito da Natureza sem devasta-la e buscando a
melhoria da qualidade de vida.

E uma modalidade de desenvolvimento que se preocupa
em ampliar as areas desmatadas da Amazbnia como
forma de aumentar a produtividade do agronegdcio,
visando a exportagao para paises do Hemisfério Norte.
Com este tipo de desenvolvimento, as florestas tornam-
se intocaveis e servirdo de reservas para as populagdes
futuras, pois as intervengdes humanas estéo contribuindo
para a degradacao ambiental em Rondénia.

Trata-se de um tipo de desenvolvimento que causa danos
ambientais, mas que é paradigma para o sistema
capitalista industrial, pois visa a exaustdo dos produtos
naturais de um estado como o de Rondénia, ndo se
importando com as consequéncias para os habitantes
locais e prejuizos para o Pais.

B)

C)

D)

E)



17. Leia, atentamente, um trecho da reportagem abaixo:

“O emprego formal é praticamente inexistente nos municipios
brasileiros no topo da lista de beneficiarios do Bolsa Familia.
Em Presidente Vargas, no Maranh&o, contam-se nos dedos
de uma méao empregos com carteira assinada no setor
privado. O municipio tem 10 mil habitantes e 2.292 domicilios;
1.832 familias (80%) recebem o auxilio do governo e sé
quatro pessoas tém emprego com carteira, segundo o
Cadastro Geral de Emprego e Desemprego (Caged), do
Ministério do Trabalho.”(0 Globo, 25/10/2009, p.3)

Sobre os programas de transferéncia de renda, entre eles o
Bolsa Familia, pode-se afirmar que:

A) o programa Bolsa Familia foi idealizado pelo sociélogo
Herbert José de Souza, o Betinho, em 1993, a partir do
Movimento pela Etica na Politica.

esses programas foram efetivamente implantados no
governo de Fernando Henrique Cardoso, através do
programa Comunidade Solidaria.

diversos programas como o Bolsa Escola, Auxilio Escola,
e o Cartdao Alimentagao, controlados por diferentes
6rgaos foram unificados pelo governo federal em 2002,
criando o Bolsa Familia.

uma das principais criticas a esse tipo de programa social
é referente ao numero reduzido de familias que sao
beneficiadas, tornando o programa elitista e excludente.

o Bolsa Familia € mais um dos diversos programas
criados pelo governo federal a partir da década de 1990,
de modo a promover uma gradativa distribuigdo de uma
renda mais justa.

B)

C)

D)

E)

18. “A gripe suina ja se transformou oficialmente em
pandemia. Na quinta-feira, 11, a Organizagdo Mundial da
Saude (OMS) anunciou a mudanga de status da doenga,
conhecida também como influenza A (H1N1), mas ressalvou
que se trata de uma pandemia “moderada”. A ultima
pandemia, chamada de gripe de Hong Kong, ocorreu 40 anos

atras e causou a morte de 4 milhdes de pessoas.”
(Revista A Semana, edi¢do 92 de 18/06/2009, p.31).

No ano de 2009, a gripe suina atingiu diversos paises ao redor
do mundo, colocando em xeque a capacidade dos diversos
governos enfrentarem doengas com medidas eficazes e
rapidas. Nesse contexto, podemos afirmar que:

A) a gripe suina ndo pode ser considerada uma pandemia,
pois ela ndo se espalhou descontroladamente ao redor do
mundo, apesar de sua grande agressividade.

ao contrario do que se afirmou, a gripe suina ndo se
derivou do rebanho suino, mas possui esse nome por ser
a carne proveniente dos suinos, o principal veiculo de
transmisséo.

a Organizagédo Mundial da Saude sugeriu como meio de
evitar a propagagéo do virus, que as viagens entre os
continentes fossem controladas e até restritas.

os habitos atuais, assim como a globalizagéo e uma maior
interatividade entres os paises, permitiu que ocorresse
uma dispersao muito rapida do virus.

o surto da gripe se iniciou no México, na cidade de La
Gloria, distrito de Perote, e teve o menino Edgar
Hernandez como o paciente inicial, espalhando-se em
seguida paraos EUA.

B)

C)

D)

E)
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19. “Ruanda, na Africa, € um exemplo radical de como o
favorecimento racial pode gerar desastres. Quando tomaram
0 pais, os colonizadores belgas encontraram dois grupos
sociais, tutsis e hutus, que viviam em paz. Os belgas criaram
cotas para favorecer os tutsis no servigo publico. Apds a
independéncia, nos anos 1960, os hutus tomaram o poder e
inverteram o favorecimento. Surgiu um conflito, que culminou
no genocidio de 1994, quando os hutus exterminaram

1 milh&o de tutsis.” )
(Revista Epoca, n° 568, de 08/04/2009, p.85)

Tendo como reflexdo o texto acima e o sistema de cotas
raciais implantados pelas Universidades Estaduais do Rio de
Janeiro e da Bahia, podemos afirmar que:

A) historicamente, os negros nos Estados Unidos costumam
ser vitimas de discrimacao, de preconceito velado, tendo
menor acesso as universidades e ao mercado de
trabalho, diferente do ocorrido no Brasil.

a politica de cotas raciais foi adotada pela Universidade
do Estado do Rio de Janeiro em 1982 pelo entdo
governador Anthony Garotinho, reservando metade das
vagas aos alunos cotistas.

a politica de cotas, sejam elas raciais, sociais ou
econbmicas devem ser acompanhadas de politicas
publicas de melhoramento do ensino publico
proporcionando igualdade de condigdes no seu acesso.

a miscigenacao racial, no caso do Brasil, ndo deve ser um
dos fatores determinantes na construgdo de politicas de
cotas raciais, uma vez que existe a necessidade de
corrigir distorgdes histoéricas.

a adogao dos sistemas de cotas € combatida por todos os
movimentos sociais e ONGS ligadas ao movimento
negro, adotando o discurso de oposi¢cdo a uma politica
racial.

B)

C)

D)

E)

20. “Os lagos formados pelas barragens das usinas
hidrelétricas de Jirau e do Santo Antbnio, que serdo
construidas ao longo do rio Madeira, em Ronddnia, deverdo
ser maiores do que o sugerido nos estudos de impactos
ambientais realizados por técnicos de Furnas Centrais

Elétricas e da Construtora Norberto Odebrechet.”
Disponivel em: http://noticias.ambientebrasil.com.br/noticia/?id=19347
Acesso em: 28/10/2009

Do ponto de vista geografico, as hidrelétricas vém
desempenhando um papel destacado no processo de
desenvolvimento econémico brasileiro. No entanto, na fase
de construgéo, elas causam diversos impactos diretos sobre o
meio ambiente, conforme sugerido na noticia acima e
constatados narealidade. Entre eles:

I.  esvaziamento demografico com movimentos migratérios
emdiregdo as cidades.

Il. terraplanagem para ainstalagédo das obras de apoio.

Ill. desmatamento em grande escala para a abertura de
estradas.

IV. grandes mudancgas climaticas.

V. possivel alteragao do curso do rio nas proximidades da
obra.

Estao corretas:

apenaslell.
apenaslelV.
apenasllelll.
apenaslllelV.
apenaslle V.



CONHECIMENTO REGIONAL

21. “Na regido Norte, o fluxo migratério foi realizado através
da incorporagao das terras indigenas a dinamica do capital.
Essa incorporagdo ndo levou em consideragdo 0s povos
indigenas, que perderam suas areas para o comércio de
terras. Isto ocasionou conflitos pela exploragéo das madeiras
nobres e diamantes. Por trds, grandes empresarios,
estrangeiros, politicos e os proprios indios. Uma hegemonia
humana que financia os lucros para uma elite, que sempre
envolveu os povos indigenas, induzindo-os a “emprestarem”
suas terras ricas em jazidas de minério. No inicio de 2004, a
imprensa local e nacional registrou um agravamento da
situagéo na reserva indigena Roosevelt. Essa reserva, nos
ultimos anos, tem-se tornado palco de sangrentos conflitos,
causando a morte de varios garimpeiros, assassinados por
indios Cinta Larga. Nessa “sangrenta guerra”, Rondénia esta

desolada.”
(ABREU, Cristiane de et.al.- Centro Universitario Luterano de Ji-Parana -
Ceulji/Ulbra)

De acordo com o texto anterior é correto afirmar que as
causas dos conflitos envolvendo os indios em Ronddnia s&o:
A) invasao de suas terras por agropecuaristas e 0 aumento
da area de produgéo de milho naregido.

empresas de mineragao e garimpeiros que ocupam parte
das terras para exploragéo.

retirada de madeiras nobres por madeireiras e o avanco
de técnicas agricolas de fruticultura.

projetos de mineracdo de platina e estanho além de
constantes conflitos com garimpeiros.

cortes de suas terras por rodovias e exploragao, por parte
de madeireiros, de eucalipto.

B)
C)
D)

E)

22. Nos Uultimos anos, grupos de ambientalistas de todo o
mundo estdo de olhos abertos sobre a preservagéo da
Floresta Amazdbnica. Desde que comecaram os grandes
investimentos na regido, cerca de 13% da floresta deixou de
existir. O problema ndo estd s6 na retirada da mata, mas
também no solo, que ¢ alimentado pela ampla deposigéo de
matéria organica, advinda da queda de folhas mortas, galhos,
flores e frutos. Tal fato sé faz com que o solo dafloresta...:

A) originario da decomposigdo de rochas basalticas, se
torne apto para o cultivo.

de origem fluvial-marinha, sofra o processo de laterizacdo
e fique improprio para o cultivo.

fruto da decomposicédo de rochas magmaticas, adquira
grande fertilidade.

de origem fluvial, possua, nas varzeas, solos mais férteis.
fruto da deposigéo dos rios, passe a ter grande fertilidade
em todo territorio.

B)
C)

D)
E)
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23. Observando o mapa da regido de expanséo agricola no
Estado de Ronddnia, podemos concluir que a area em negrito
representa:

GEIPOT

Empresa Brasileira de Planejamento de Transpores

MINISTERIO DOS TRANSPORTES

Corredores Estratégicos de Desenvolvimento

Grupo de Trabalho Interministerial - MT/MA
Estado de Ronddnia - RO
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rea Potencial de Soja
BN 1 100.000 ha

CONVEN(}KO
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Planejada

HIDR OWIA

Rios

Capital
b Cidade

m Porto

Pimenteiras
do Ceste

A) parte do “Arco do Desmatamento” extensa faixa que vai
de Rondbnia ao Maranhéo, passando pelo Mato Grosso e
pelo Para, que se caracteriza pela expansao das lavouras
de soja, que atraem agricultores para as areas
desmatadas e abandonadas.

a exploragdo predatéria de madeiras nobres como o
mogno, praticadas por madeireiras clandestinas, cujo
destino sdo as grandes cidades daregido sudeste.

o local de alagamento para a construgcéo da hidrelétrica
de Ji-parana, associada a produgao e beneficiamento da
soja.

0s municipios mais urbanizados de Rondénia, formando
agrande megaldpole ocidental da produgéo de soja.

0 espacgo geografico marcado pelas grandes empresas
rurais exportadoras de soja, milho e feijao.

B)

C)

D)

E)



24. “O homem chega ja desfaz a natureza,
tira gente, pbe represa, diz que tudo vai mudar...
...debaixo d'agualase vaiavidainteira...”
(Sa e Guarabira)

O trecho da musica acima se refere a Represa de Sobradinho
no Vale do Rio Séo Francisco, na regido Nordeste do pais,
mas serve para exemplificar os danos causados pela
instalagédo da Hidrelétrica do Jirau, no municipio de Porto
Velho, em Rondoénia. As hidrelétricas do Rio Madeira foram
comparadas a uma “bomba atdmica” pela ambientalista
Telma Monteiro, em seu blog: “as barragens produzem o
efeito arrasador de uma bomba sobre o solo, enviando ondas
de destruicdo na Amazénia, provocando um desequilibrio
ambiental. AAmazdnia é fragil e basta um unico mega-projeto
para desencadear e propagar a destruicdo”. Como
consequéncia social e ambiental, respectivamente, da
instalagao da Hidrelétrica do Jirau podemos citar:

A) o alagamento das areas florestais — migracdo da fauna
para montante dorio.

B) a eutrofizagdo do lago da represa — aumento do numero
de casos de malaria.

C) deslocamento da populagdo — redugdo da area para
cultivo.

D) extincdo de parte da fauna e flora — deslocamento da
populagéao.

E) aumento do numero de casos de malaria — mudancga no

fluxo de sedimentos dos rios.

25. Entre as regides brasileiras, a Norte é a que possui o
menor numero de cidades. Todos os seus estados, inclusive o
de Rondbnia, apresentam baixos niveis de urbanizagéo;
ainda assim, sua populagdo é predominantemente urbana.
Um dos motivos que levou a esse processo do homem rumo a
cidade foi:

A) a desestruturagéo das aldeias indigenas, forcando a
populagdo nativa a migrar para as pequenas vilas,
transformando-as em grandes centros urbanos.

a conurbagao existente entre Manaus e Porto Velho,
gerando um grande eixo urbano e servindo de fator de
atragéo populacional.

a restricdo do acesso a terra aos grandes latifundiarios,
por falta de financiamento do Estado e dos grandes
bancos.

a formacédo de muitas vilas e povoados ao longo dos
grandes eixos rodoviarios, devido a politica de expansao
dos centros conurbados.

ao fracasso dos assentamentos de pequenos produtores
rurais nos projetos agropecuarios promovidos pelo
governo.

B)

C)

D)

E)

26. Tendo grande extensao territorial, € natural que o Brasil
seja um dos paises com maior potencial mineral do mundo. A
produgdo mineral tem se ampliado, devido a crescentes
investimentos externos, principalmente a partir dos anos de
1990. O Estado de Ronddnia é o grande responsavel pela
produgao e exportacéo brasileira de:

bauxita.
grafita.
potassio.
cassiterita.
cobre.
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27. Comparando os mapas, podemos observar que a BR-364
corta o Estado de Rond6nia, atravessando:
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28. “A Estrada de Ferro Madeira-Mamoré (EFM-M) foi uma
solugdo de engenharia e um problema de geografia. O
problema da linha foi solucionado, mas transformou-se numa
falha econémica. Hoje, as silenciosas locomotivas, os trilhos
enferrujados, e as sepulturas de milhares de trabalhadores
que morreram para construir a linha permanecem como
simbolo do esforgo do homem contra as forgas da natureza. A
ferrovia é também um testemunho dos sonhos desfeitos dos
ingleses e dos empresarios americanos que pensavam que a

estrada de ferro poderia darlucro.”
(COOPER, Martin — Histéria Viva, colegdo Caminhos do Trem).

Emrelacao a Estrada Madeira-Mamoré é correto afirmar que:

A) os primeiros quildmetros da construcéo, realizados no
Estado do Acre, possibilitaram ao coronel George
Church, sentir a real condigcdo do empreendimento na
Floresta Amazonica.

devido ao total controle das doengas tropicais como
especialmente a malaria, o projeto da estrada conseguiu
cumprir todos os prazos determinados pelas trés
empresas inglesas.

apos faléncia dos ingleses, Farquhar (norte americano),
assume as obras da estrada, construindo na cidade de
Porto Velho hospitais e residéncias seguras para os seus
funcionarios, minimizando assim a grande mortalidade
dos trabalhadores.

a Estrada Madeira-Mamoré foi construida no século XIX,
no auge do ciclo do cacau e da borracha na Amazoénia,
levando para a América do Norte e a Europa parte do
lucro obtido pelo extrativismo.

o objetivo da Estrada foi proporcionar melhores
condicbes de vida ao povo da Floresta Amazoénica,
principalmente a populagao do Estado de Rondénia.

B)

C)

D)

E)

29. Ha mais de um século, subordinados a relagbes quase
servis de trabalho, reproduzindo as mesmas relagées de
geracdo em geracdo — num mesmo espaco da floresta
extraindo latex, colhendo castanha-do-para, sem ter
precisado paraisso mais do que pequenas clareiras na mata —
os habitantes da floresta lutam pela concretizacdo das
reservas extrativas que representam:

A) experiéncias de colonizagdo com a introdugcédo de
programas tecnoldgicos, econdmicos e sociais para
promoverem a elevagéo do nivel da vida da populagéo
local.

a transformagdo das areas ocupadas em espagos
agricolas e pecuarios rentaveis e modernos.

uma subdivisdo da area florestal em lotes individuais de
acordo com os modulos rurais regionais.

uma proposta de exploragao racional para a preservagao
da floresta e que garanta a elevagéo do nivel de vida da
populagédo local.

a volta do sistema de “aviamento” onde o empresario
capitalista responsabiliza-se pelo escoamento da
produgao.

B)
C)
D)

E)
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30. As mulheres brasileiras estao ampliando sua participagao
no comando das familias nas Regides Nordeste, Sudeste,
Centro-Oeste e Sul. Porém, ndo é este o caso da Regido
Norte onde os indices sdo mais baixos. O Estado de
Rondbnia, por exemplo, apresentava o indice de 11,7% de
mulheres chefes de familia, enquanto a média da Regido
Nordeste chegava a 19,50% de mulheres no comando dos
seus lares.

Sendo assim, marque a alternativa correta.

A) Rondobnia tem um baixo indice de participagdo de
mulheres enquanto chefes de familia por ser uma area de
imigracao recente e, neste caso, como acontece
geralmente, predomina a populagdo masculina.

A ampliagéo da participagdo das mulheres como chefes
de familia é o resultado de conquistas obtidas pelo
movimento feminista que possibilitou as mulheres as
mesmas condicdes no mercado de trabalho que os
homens.

Os elevados indices de participagao das mulheres chefes
de familia, no Nordeste brasileiro, se explica em fungéo
da resisténcia masculina ao trabalho agricola nas areas
rurais.

Em vista dos niveis salariais mais elevados que as
mulheres obtém no mercado de trabalho, a elevagéo do
ndmero de mulheres como chefes de familia crescem em
todo Brasil.

A desestruturagdo das familias esta diretamente
relacionada ao ingresso das mulheres no mercado de
trabalho.

B)

C)

D)

E)

NOCOES DE INFORMATICA

31. No Microsoft Office Word, conforme as marcagbes
exibidas na régua abaixo, qual alternativa representa a
correta formatagéo do texto a seguir?

A - 5

O projeto GUGU da Funcab promove a reintegracéo fisica,
psiquica e social de idosos através de atividades variadas em
28 nucleos na cidade de Niteroi.

A) O projeto GUGU da Funcab promove a reintegragéo

fisica, psiquica e social de idosos através de atividades

variadas em 28 nucleos na cidade de Niteroi.

O projeto GUGU da Funcab promove a reintegracdo

fisica, psiquica e social de idosos através de atividades

variadas em 28 nucleos na cidade de Niteroi.

O projeto GUGU da Funcab promove a reintegragao

fisica, psiquica e social de idosos através de
atividades variadas em 28 nucleos na cidade de
Niterdi.
O projeto GUGU da Funcab promove a reintegragéo
fisica, psiquica e social de idosos através de
atividades variadas em 28 nucleos na cidade de
Niteroi.

Esta representagao nao esta relacionada a formatagéo

de paragrafos do texto.

B)

C)

D)

E)



32. Qual a opgéo da barra de tarefas que permite exibir o
desktop do Windows ou iniciar um aplicativo com um Unico
clique sobre o icone correspondente?

A)
B)
C)
D)
E)

Area de Notificacao.
Barra Inicializagéo rapida.
Gerenciador de Tarefas.
Painel de Controle.
Iniciar.

33. O Windows Explorer do Windows XP oferece algumas
opgdes de exibicdo de arquivos e pastas. Qual o modo
selecionado para exibicdo conforme imagem a seguir?

Q Search % Folders -

Go
attchtmp (C3)Program Files CwINDowWs @ setupisam.log
BACKLUP NOTES eMail (C5CF _policy_update Chwpdrive wwmansi.ubs
Documents and Settings  [C)sdwaork __Argon__.tmp
Drivers ﬁSNI_SodG appname
etr Csw.log ﬂcehWXP.Exe
i387 swd @ drivez.log

Syintel yswshare [E] NSTALLLOG
Cjzsdk1.4.2_03 yT400 2] Log.bet
Clleg Sitemp EJ nonav.log
nobes Temp\abes BSALenApp.ini
([ 0rade L utilities E}servars.lnl
A) Miniaturas.

B) Ladoalado.

C) Icones.

D) Lista.

E) Detalhes.

34. Para que serve o comando Dividir exibido no menu Janela
do Microsoft Office Word?

>

) Permitir visualizar duas partes distintas de um mesmo
documento.

Exibir numa mesma janela dois documentos distintos.
Dividir a célula de uma tabela.

Dividir um documento em dois documentos distintos.
Dividiruma tabela em duas tabelas distintas.

moo®

35. Sobre a memoéria RAM de um computador, é correto
afirmar que:

mantém toda a informagao gravada nela, mesmo quando
o computador é desligado.

é utilizada para guardar programas e informagdes
responsaveis pelo funcionamento interno do computador.
nela é armazenada a BIOS, programa cuja principal
fungao é controlar o hardware do computador.

€ uma memoria de acesso mais rapido que a memoria
Cache.

é de leitura e escrita, pois permite ler e escrever dados,
altera-los e voltar a grava-los.
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36. Os softwares podem ser classificados basicamente como
software de Sistema e Aplicacdo. Qual alternativa NAO
representa um software de Aplicagdo?

Word.
Excel.
Windows.
PowerPoint.
Access.

37. O processo de gerenciamento de riscos de seguranca da
Microsoft é dividido em quatro fases. Qual alternativa NAO
representa uma dessas fases?

) Analise da eficacia do programa.

) Avaliagdo de riscos.

) Implementagéo de controles.

) Suporte as decisdes.

) Implementacao de alta disponibilidade.

moow>

38. Considere o trecho apresentado a seguir como o
resultado de uma busca realizada através da ferramenta
Google.

Concurso da Prefeitura de Porto Velho-RO 2009 - 5,089 Vagas .. - [ Translate this page |
Cancursos Federais - Concursos em So Paulo - Concursos em Minas Gerals - Concursos

no Rio de Janeiro .... Inscrigfies Inscrigbes no site da Funcab www funcab.org. ... Estéo

abertas até o dia 16/08/2009 - Inscrigdies no site da Funcab ...

W Yicancursos.com/.../concurso-da-prefeitura-de-porta-velhora-2009-5089-vagas -

Qual alternativa apresenta a expressao de busca correta para
retornar o resultado apresentado?

A) concursos no Rio de Janeiro.

B) “concursos no Riode Janeiro” Funcab.
C) Funcab.

D) Inscri¢gdes Funcab.

E) concursos Funcab.

39. Qual o recurso utilizado no Internet Explorer para manter
varias paginas web abertas simultaneamente?

Guias.

Histdrico.
Favoritos.
Paginas recentes.
Pagina Inicial.

40. Alnternet € uma rede que liga milhdes de computadores
em todo o mundo e oferece uma série de servigcos. Qual o
mais recomendado para postar uma pergunta e participar de
discussoes relativas a um assunto especifico?

Blogs.

E-mail.

Grupos de Noticias e féruns de discusséo.
Mensagem Instantanea.
Compartilhamento de Arquivos.



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

41. Segundo a Constituigdo Federal de 1988, o crime que é
enumerado como imprescritivel é:

apratica datortura.

otraficoilicito de entorpecentes e drogas afins.
oterrorismo.

os definidos como crimes hediondos.

a acgao de grupos armados, civis ou militares, contra a
ordem constitucional e o Estado Democratico.

42. A nossa Carta Magna prevé, que para casos de grave
crise institucional, o Presidente da Republica pode utilizar
algumas Medidas de Emergéncias para restabelecer o
funcionamento normal do Estado Brasileiro, dentre essas
medidas consta o Estado de Sitio. Decretado o Estado de
Sitio com fundamento em comocgéo grave de repercussao
nacional ou ocorréncia de fatos que comprovem a ineficacia
de medida tomada durante o estado de defesa, algumas
medidas podem sertomadas contra as pessoas, EXCETO a:

A) obrigacédo de permanéncia em localidade determinada.
B) suspensédodaliberdade de reunido.
C) prisao por crime contra o Estado, sem imediata

comunicagao ao juiz competente.

intervengao nas empresas de servigos publicos.
detengdo em edificio ndo destinado a acusados ou
condenados por crimes comuns.

D)
E)

43. A Imputabilidade penal é a capacidade de entendimento
do carater ilicito do fato e de determinar seu comportamento
conforme este entendimento. Assim, para que um agente seja
responsabilizado por um fato tipico e ilicito por ele cometido é
preciso que seja imputavel. A nossa legislagdo adotou os
critérios: biolégico e o biopsicoldgico para determinar a
imputabilidade penal. De acordo com o nosso Cédigo Penal
NAO é isento de pena o agente que:

A) por embriaguez completa, proveniente de caso fortuito,
era, ao tempo da agdo ou da omissao, inteiramente
incapaz de entender o carater ilicito do fato ou de
determinar-se de acordo com esse entendimento.

por doenga mental ou desenvolvimento mental
incompleto ou retardado, era, ao tempo da agédo ou da
omissao, inteiramente incapaz de entender o carater
ilicito do fato ou de determinar-se de acordo com esse
entendimento.

por embriaguez completa, proveniente de forga maior,
era, ao tempo da agdo ou da omissao, inteiramente
incapaz de entender o carater ilicito do fato ou de
determinar-se de acordo com esse entendimento.

por embriaguez voluntaria, pelo alcool ou substancia de
efeitos analogos, era, ao tempo da agédo ou da omissao,
inteiramente incapaz de entender o carater ilicito do fato
ou de determinar-se de acordo com esse entendimento.
Possuir, na época dos fatos, idade inferior a dezoito
anos.

B)

C)

D)

E)
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44. O crime de lesédo corporal definido no Artigo 129 do
Cddigo Penal prevé que é crime a conduta dolosa que ofende
aintegridade fisica ou a saude de outrem. Adoutrina brasileira
por sua vez faz uma classificagdo entre o que seria uma leséo
corporal de natureza leve, grave e gravissima, levando em
consideragao o resultado dalesao.

Diante desta classificagdo doutrinaria, caso ocorra uma lesao
corporal dolosa e dessa advenha um resultado, qual dos
resultados abaixo configuraria uma lesdo corporal de
natureza gravissima?

Aceleragao de parto.

Perigo de vida.

Debilidade permanente de membro, sentido ou fungéo.
Deformidade permanente.

Incapacidade para as ocupagdes habituais, por mais de
trinta dias.

45. Segundo Eugénio Pacelli “A prova judiciaria tem um
objetivo claramente definido: a reconstrucdo dos fatos
investigados no processo, buscando a maior coincidéncia
com a realidade histdrica, isto €, com a verdade dos fatos, tal
como efetivamente ocorridos no espago e no tempo.” (DE
OLIVEIRA, Eugénio Pacelli. Curso de Processo Penal. 122 ed, Lumen Juris, Rio
de Janeiro, 2009, p. 317). No que diz respeito aos meios de prova,
quando o exame € realizado por um perito oficial, a partir de
informagdes prestadas por testemunhas, ou através do
exame de documentos relativos aos fatos, cuja existéncia se
quer provar, estamos diante de um exame:

de constatagado da veracidade.
testemunhal indireto.

de corpo delito indireto.

de corpo delito direto.
grafotécnico.

46. Igor ¢ Palicial Civil lotado na Delegacia Especializada de
Jogos e Diversdes, a que tem como fungdo organizar,
verificar, fiscalizar a documentagéo de estabelecimentos e
por fim, apds essa verificagdo, autorizar o funcionamento de
estabelecimentos de Jogos de Diversoées.

Acontece que em uma dessas verificagdes, Igor percebe que
a casa de show “Noite-Arriba” estd com a documentacao
irregular. Diante deste fato, Igor intima o proprietario da Casa
de Show, Fernando, a comparecer a reparticdo publica. Ao
chegar a Delegacia, Igor explica para Fernando que a
documentagdo do seu estabelecimento estava irregular e
para nao fechar a Casa de Show Igor exige que Fernando Ihe
pague a quantia de R$ 3.000,00 (trés mil reais). Fernando, por
sua vez, por medo, sede a pressao de Igor e paga a quantia
que Ihe fora exigida.

Analisando o caso acima, a conduta de Igor se enquadra no
seguinte tipo penal:

prevaricagao.
CONCuUssao.
excesso de exagao.
corrupgao Passiva.
corrupgao Ativa.



47. Apersecugéao criminal pode ser dividida em duas fases: a
investigagdo criminal e a agdo penal. Durante a fase da
investigagdo criminal, a Policia Judiciaria exerce suas
atribuicdes de investigar através do Inquérito Policial,
possuindo este, inUmeras caracteristicas.

Tendo em vista as regras processuais vigentes, identifique o
principio abaixo elencado que NAO se aplica ao Inquérito
Policial.

Contraditorio.

Legalidade ou obrigatoriedade.
Indisponibilidade.

Oficialidade.

Oficiosidade.

48. A Lei n° 7.960/89 dispde sobre a prisdo temporaria que
sera cabivel quando for imprescindivel para as investigages
do inquérito policial e quando o indiciado nao tiver residéncia
fixa ou n&do fornecer elementos necessarios ao
esclarecimento de sua identidade. Além desses dois
requisitos acima descritos, a Lei n° 7.960/89 traz um rol
taxativo, no qual prevé os crimes, em que é cabivel a
decretagcédo da prisdo temporaria. Dentre os crimes abaixo
citados, assinale a hipétese em que NAO ha a possibilidade
de decretagéo da prisdo temporaria.

Furto duplamente qualificado.
Extorsao.

Sequestro ou carcere privado.
Quadrilha ou bando.

Crimes contra o sistema financeiro.

49. Segundo José dos Santos Carvalho Filho: “Os atos
administrativos emanam de agentes dotados de parcela do
Poder Publico. Basta essa razdo para que precisem estar
revestidos de certas caracteristicas que os tornem distintos
de atos privados em geral.” (FILHO, José dos Santos Carvalho. Manual
de Direito Administrativo, 21% ed, Lumen Juris, Rio de Janeiro, 2008, p.
115/116). As caracteristicas que determinam o ato
administrativo sao:

A) competéncia, forma e finalidade.

B) presuncdo de legitimidade, autoexecutoriedade e
imperatividade.

C) coercibilidade, presuncdo de legitimidade,
imperatividade.

D) presuncao de legitimidade, causa, objeto.

E) motivagao, objeto e autoexecutoriedade.
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50. Na metade do Século XIX, prevalecia a ideia de que o
Estado n&o tinha qualquer responsabilidade pelos atos
praticados pelos seus agentes. Modernamente, entretanto,
as legislagdes dos paises civilizados admitem a
responsabilidade pelos danos que seus agentes causem a
terceiros. A nossa Carta Magna estipula como é a
Responsabilidade Civil do Estado em seu Art. 37,
Paragrafo 6°, e também consagrou a Teoria adotada quanto a
essaresponsabilidade.

De acordo com o paragrafo acima referenciado, o tipo de
responsabilidade e a Teoria adotada pela Constituigdo
Federal de 1988, quanto a Responsabilidade Civil do Estado
s&o, respectivamente:

subjetiva e teoria dorisco integral.
objetiva e teoria da falta do servico.
objetiva e teoria da culpa administrativa.
subjetiva e teoria do risco administrativo.
objetiva e teoria do risco administrativo.

51. Por quesito, entende-se justamente a pergunta ou
interrogagdo formulada para que seja respondida pelos
peritos. Qual das alternativas NAO estd adequada a
quesitagao judicial?

A)
B)

O Juiz pode indeferir quesitos impertinentes.

Quesitos pertinentes sao os que, legalmente autorizados,
se apoiam em fatos e circunstancias que se relacionam
com a matéria constante dos autos.

Os peritos devem responder a quesitos quanto a matéria
e da questdo do mérito.

Os peritos ndo devem limitar-se a responder os quesitos
formulados, se constatarem a necessidade de aduzir algo
que deles nao conste.

Em um exame pericial de livros contabeis, os quesitos
formulados ndo podem se estender de modo a
transformar a exibicéo parcial em exibigéo total.

C)

D)

E)

52. Dentre o conceito contemporaneo de Pericia, assinale a
alternativa que apresenta a correta defini¢ao.

A) Exame, verificacdo da verdade, realizado exclusivamente
por peritos.

Como metodologia é a diligéncia com aplicagdo da
esséncia de alguma ciéncia na busca da verdade sobre
coisas ou seres no estado em que se encontram.

O laudo da lavra do perito, aborda com sua sabedoria, o
fato, suas consequéncias, sem avaliar suas evolugoes.
Pericia é a diligéncia realizada por peritos concursados,
excluindo-se as relativas a fatos atipicos.

Pericia € uma diligéncia realizada por profissional com
reconhecida experiéncia, a fim de esclarecer certos fatos,
objeto do litigio judicial, ndao cabendo a diligéncia no
interesse extrajudicial.

B)

C)
D)

E)



53. Em locais de crimes contra a pessoa, os peritos podem
encontrar os seguintes instrumentos de crime:

pérfuro-contusos e cortantes.
pérfuro-incisos e cortantes.
contundentes e pérfuro-contusos.
corto-contundentes e contundentes.
pérfuro-contundentes e corto-contusos.

54. Para o leigo em Criminalistica, e na linguagem destituida
de caracteristicas juridicas, depreende-se que vestigios e
indicios praticamente se constituem de sinénimos. Assinale a
alternativa que melhor exprime o conceito juridico de vestigio
ouindicio sob o enfoque criminalistico.

A) Oiindicio prova necessariamente a autoria material de um
fato delituoso.

Osindicios podem ser proximos, manifestos ou distantes.
O vestigio é todo e qualquer sinal, marca ou outro
elemento material, conhecido e provado, que, por sua
relagdo necessaria ou possivel com outro fato, que se
desconhece, prova ou leva a presumir a existéncia deste
ultimo.

O vestigio aponta, o indicio encaminha.

O indicio tem importante valor probatério, ndo havendo
necessidade da avaliagdo do carater de autenticidade.

B)
C)

D)

55. A Criminalistica Geral aplica as suas metodologias com
base em sete principios cientificamente estruturados e
comprovados na pratica. Qual alternativa apresenta dois
destes principios, segundo a visdo de Montiel de Souza?

Correspondéncia ou produgao.
Probabilidade e incerteza.
Reconstituicdo e empirismo.
Uso eincerteza.

Intercambio e exclusividade.

56. A interpretacdo de manchas de sangue em um local de
crime pode revelar importantes elementos para a elucidacao
da din&mica do evento. Que formato de mancha de sangue
pode indicar o sentido de dire¢do em que uma vitima imprimiu,
apos ser atingida por um projétil de arma de fogo?

Salpico.

Gota de formato circular.
Gota de formato estrelado.
Goticulas.

Filetes continuados.
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57. Assinale a alternativa que apresenta corretamente um
conceito fundamental da Pericia Criminalistica.

A) Principio da Observacdo — “Nem todo o contato deixa
uma marca”. (Edmond Locard)

Principio da Documentagcéo — A cadeia de custodia da
prova material visa proteger a fidelidade. A
documentacéo correspondente a cada vestigio ndo pode
ser realizada por anotagao e despacho do proprio perito
que o considerou.

Principio da Analise — A analise pericial pode, em alguns
casos, nao seguir o método cientifico.

Principio da Interpretacdo — Dois objetos podem ser
idénticos.

Principio da Descricdo — O resultado de um exame
pericial é constante em relagdo ao tempo.

B)

C)
D)

E)

58. Com relagéo ao levantamento topografico de um local de
fato delituoso é correto afirmar:

A) néo hadistingdo entre croqui e desenho final.

B) dispensa o registro fotografico.

C) naodeve assinalar disposicdes relativas de vestigios.
D) pode serdo tipo esbogo ou plano Kenyer.

E) naodeve incluir areas mediatas.

59. As respostas as indagacdes classicas do Heptametro de
Quintiliano podem ser encontradas a partir das hipoteses
obtidas dos juizos formulados, apds o necessario processo de
comprovagdo. Que indagagdo se aproxima mais dos
objetivos da Criminologia?

A)
B)

Qual o meio empregado?
Quando?

Porqué?

De que forma foi utilizado?
Onde?

60. Dentre as técnicas utilizadas para a transferéncia e
perpetuagéo de vestigios podemos citar:

A)
B)
C)
D)
E)

moldagem e tipificagao.
modelagem e restauragéo.
decalque e fotografia.
vitriolagem e fotografia.
revelagdes e tipificagao.

61. Num povoado florestal, os didmetros a altura do peito
(DAP) das espécies estudadas, apresentam distribuicéo
normal com média 20cm e desvio padrdo 3,0cm. Qual a
porcentagem de arvores com diametro superior a 23cm?
Dados (z=0,34).

18%
23%
50%
16%
25%



62. Em certa casa de vegetacéo foram registrados a altura
(cm) e o diametro (cm) de mudas destinadas ao
reflorestamento. Qual dos atributos avaliados € o mais
variavel? As médias das amostragens estado representadas
abaixo.

Altura (cm) Diametro (cm)
10,3 5,2
13,2 3,1
14,3 2,6
16,0 6,2
11,2 2,1
A) Altura.
B) Diametro.

C) Apresentam amesma variagéo.

D) Né&o é possivel calcular o desvio padrao apenas com os
dados apresentados.

E) N&oapresentam variacao.

63. Para verificar a associagédo entre vegetagcéo e pastagem
de determinada area foi utilizado o teste de qui-quadrado. O
valor obtido foi de 4 (2 classes), o valor qui-quadrado critico foi
3,543. Qual a conclusao para esta analise?

Ho: N&o ha associagao entre os grupos.
Ha: H& associacao entre os grupos.

A) Rejeita-se Ho, existe dependéncia entre os grupos.

B) Aceita-se Ho, existe dependéncia entre os grupos.

C) Aceita-se Ho, ndo existe dependéncia entre os grupos.

D) Na&o é possivel concluir apenas com o resultado de qui-
quadrado.

E) Deve-se consultar uma tabela de X para verificar
aceitagdo ou rejeicdo de Ho.

64. Em dado experimento, o coeficiente de correlagao entre
duas variaveis foi de 0,70. Qual a interpretacdo deste
resultado? Qual é o valor do coeficiente de determinagcéo
(R%)?

A) Nao existe correlagéo entre as variagdes dos efeitos
estudados, as variaveis sdo independentes R?=0.

B) Existe correlagao positiva perfeita entre as variagdes dos
efeitos estudados. R?=1.

C) Existe correlagédo negativa perfeita entre as variagbes dos
efeitos estudados. R?=1.

D) Existe correlacao negativa entre as variagdes dos efeitos
estudados. R?=0,49.

E) Existe correlagéo positiva entre as variagdes dos efeitos
estudados. R?=0,35.

65. Em relacdo ao Manejo de Florestas de Grande Porte,
assinale a questdo INCORRETA.

A) Os principios gerais do Manejo Florestal sdo a
conservagao dos recursos naturais, conservagdo da
estrutura da floresta e suas fungdes, manutencédo da
diversidade bioldgica e desenvolvimento
socioecondmico da regido.

B) O corte de cipds antes da exploragdo tem como fungéo
liberar a copa das arvores que serao exploradas, evitando
que estas arrastem outras consigo no momento da
queda.

C) Nao é necessaria a realizagao do inventario 100% ou do
Censo nas Unidades da Produgao Anual (UPASs).

D) As parcelas permanentes visam o monitoramento do
povoamento residual para avaliagdo do crescimento,
ingresso e mortalidade das arvores do estoque em
crescimento, analise dos tratamentos aplicados e
prescrigao de novos tratamentos silviculturais.

E) Apods a exploragéo, a aplicagéo dos tratos silviculturais
tem por finalidade maior manter um ritmo acelerado de
crescimento das espécies de interesse, em todas as
classes de estoque (regeneragdo, crescimento e
exploracéo).

66. Leia atentamente as afirmativas abaixo e responda.

I. A rotagdo silvicultural, técnica ou fisica, tem como
caracteristica principal definir a rotagdo com base na
maxima produg¢édo em volume.

Il. O critério do maximo incremento médio anual (IMA) indica
o momento de se efetuar desbaste na populagao florestal
se esta for a opgao gerencial.

Ill. Em relagédo ao incremento corrente anual (ICA) pode-se
afirmar que enquanto este é maior que o incremento
médio anual (IMA), o IMA estara diminuindo. Ja quando o
ICA é menor que o IMA, entdo este ultimo esta
aumentando. Em virtude destes fatos, quando o IMA
atinge seu valor maximo ele apresenta o mesmo valor do
incremento corrente anual (ICA).

A) Apenas a afirmativa | esta correta.
B) Apenas aafirmativa ll esta correta.
) Apenas a afirmativa lll esta correta.
D) Asafirmativas|e |l estdo corretas.
E) Asafirmativas|elll estdo corretas.



67.Assinale a alternativa correta.

A) Espagamentos menores entre plantas propiciam maior
média aritmética dos didmetros que espagamentos
maiores, o que pode ser usado para determinar o uso da
madeira ou a estratégia de manejo.

As espécies arboreas de florestas tropicais em climax,
geralmente crescem muito lentamente, embora tendo
condigbes favoraveis de temperatura e precipitagéo.
Portanto, tais espécies podem levar décadas para
atingirem um tamanho ideal de corte.

A curva da produgdo em altura sera menos inclinada
quanto mais produtivo for o sitio.

O incremento em didametro € maior nas menores classes
diamétricas, pois o numero de plantas € maior e a
competicao porluz, agua e nutrientes € menos acirrada.

A producéo, pela fotossintese, de mais reservas do que
as necessarias para sustentar o metabolismo basico e
compensar a respiragao € um fator que nao influencia no
crescimento da planta.

B)

C)
D)

E)

68. Sobre as técnicas de condugdo de uma floresta, é
INCORRETAa afirmativa.

A) No sistema de corte raso, toda e qualquer cobertura
florestal existente na area é removida em uma Unica
operagao de derrubada e extragao.

Os sistemas de talhadia sdo métodos de reprodugéo
vegetativa das florestas, através da conducdo de
brotacdes de tocos ou raizes das arvores cortadas.

O desbaste caracteriza-se pela eliminagdo dos ramos
laterais do tronco de arvore com o objetivo de produgéo
de madeira livre de nds, além de contribuir para a
prevencao de incéndios e facilitar o acesso para combate
as formigas, realizacdo de inventarios e desbastes.

O sistema de arvores porta-sementes é adequado para
espécies de pleno sol, uma vez que ndo proporciona
cobertura de solo.

Nenhuma das alternativas.

B)

C)

D)

E)

69. Emrelagdo a madeira é correto afirmar:
A) a celulose tem afinidade com a agua, portanto é um
material anisotropico.

é tridimensional em func&o dos seus planos longitudinal
radial, longitudinal axial e longitudinal tangencial.

€ composta em ordem crescente de proporgédo por
celulose, lignina, hemicelulose e extrativos.

€ um conjunto homogéneo de células com propriedades
especificas para desempenharem fungdes vitais como:
conducao de liquidos, sustentacdo vegetal e
transformagdo, armazenamento e transporte de
substancias nutritivas.

somando todas as caracteristicas da madeira, podemos
dizer que ela é complexa, por ser um material bioldgico.

B)
C)

D)

E)

15

70. O rendimento de uma tora, considerando apenas o bloco
central é:

50,00%
55,05%
63,66%
65,37%
56,48%

71. A eficiéncia de uma serraria que trabalhando com uma
equipe de 6 pessoas consegue desdobrar 360 toras de
0,1116m?por hora é:

6,696 m*/op.h
5,730 m*op.h
7,325 m?op.h
5,376 m®/op.h
4,017 m3/op.h

72. Em relagdo a industrializagdo da madeira, € correto
afirmar:

A) a madeira Umida é mais isolante da energia elétrica e a
madeira seca é mais condutora de energia elétrica.

B) a madeira mais seca apresenta desconforto ao
marceneiro, sendo de dificil trabalhabilidade.

C) secar amadeira significa eleva-la a umidade de equilibrio
(UE), sejaretirando ou acrescendo de agua livre.

D) as serras circulares sdao mais complexas na sua
constituicdo, montagem e manutengéo se comparadas a
serra defitas.

E) serras alternativas, também chamadas de serras de

quadro, séo serras que apresentam as laminas de corte
apoiadas em duas polias de igual diametro.

73. Considerando uma area total de 45 hectares, langou-se
uma amostra piloto de 8 parcelas de 1.000 m2. Utilizando os
dados de volume apresentados na tabela abaixo, obtivemos
0s seguintes valores de média, desvio padrdao e sampling
frame, respectivamente:

Volume (m?®)
71,25
67,30
101,37
37,95
42,84

Parcela

ON|O O AWIN|=

67,115m"; 21,496 m’: 450
67,115m>; 20,107 m"; 537
67,115m"; 20,107 m"; 450
66,625m’: 21,496 m’; 450
66,625m™; 20,107 m’; 537

A)
B)
C)
D)



74. Considere que foram langadas em uma area de 25ha,
7 parcelas de 450m>2. O coeficiente de variagdo da variavel
volume foi de 30%. O erro maximo admissivel para o
levantamento é de 10%. Quantas parcelas deverdo ser
langadas na area? Considere t=z e populagéo infinita.

35 parcelas.
47 parcelas.
32 parcelas.
55 parcelas.
36 parcelas.

75. Analisando o intervalo de confianga gerado pelo inventario
florestal para volume total de uma area plantada com
Eucalyptus grandis podemos afirmar:

A) intervalo com maior amplitude é interessante para o
proprietario da area.

B) intervalo com menor amplitude é o6timo para o
inventariador.

C) aamplitude dointervalo nao afeta o proprietario.

D) quanto maior o erro admissivel para o inventario mais
estreito sera seu intervalo.
quem define a amplitude do intervalo de confianga é o

nivel de probabilidade do teste t.

E)

76. Considere uma populagdo de 1600 hectares cuja
caracteristica de interesse (volume) foi de 20% para parcela
de 1000 m2 A partir da intensidade amostral, defina a
distdncia entre parcelas (K) no contexto de amostragem
sistematica. Considere t=z E % = 10 e populagao infinita.

890m
975m
1000 m
1050 m
1045m

77. Considerando a tora apresentada na figura abaixo,
calcular o volume real com base no método de Smalian,
Huber e Newton. Considere /40000 = 0,00008.

Hi=15m | H,=25m | H;=20m | Hy;=10m | Hs=1,0m

D;=10cm D, =10cm D3 =10cm Dy =10cm Ds=10cm
A)
B)
C)
D)

E)

0,064m?; 0,060m?; 0,062m?
0,059m?; 0,071m3; 0,062m?
0,064m?; 0,064m?; 0,064m?
0,060m?; 0,062m3; 0,07 1m?
0,064m3; 0,062m?3; 0,064m?*
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78. Sobre as sementes florestais é correto a afirmativa:

A) peletizagdo é uma técnica de revestimento da semente
que objetiva uniformizar seu tamanho, seu formato e o
seu peso.

o Priming € uma técnica que regula a embebigéo de agua
pela semente sem interferir nafisiologia da mesma.

o primeiro estagio no processo de formagcdo das
sementes é a produgéo dos frutos.

a germinagdo ocorre a partir da protusdo da radicula,
segundo os fisiologistas.

somente algumas estruturas especificas da planta adulta
emergem de um meristema apical que tem a sua origem
durante o desenvolvimento da semente.

B)
C)
D)

E)

79. As caracteristicas que a arvore matriz deve apresentar na
selecdo de arvores superiores devem basear-se nos
seguintes parametros, EXCETO:

A) nunca deve ser selecionada uma arvore isolada, que

certamente ira resultar em problemas de
autofecundacao.

B) a copa deve ser proporcional a altura da arvore, bem
formada e bem distribuida.

C) os ramos devem ser finos e inseridos o mais paralelo
possivel no tronco.

D) a densidade da madeira da arvore matriz deve ser
compativel com a sua utilizagao.

E) o fuste deve ser retilineo e com a forma mais proxima da

cilindrica.

80. Para a produgéo de mudas de boa qualidade, a tomada de
decisdo em relagao aos tratamentos silviculturais torna-se de
primordial importdncia no planejamento e condugcdo de
viveiros. Assim podemos enumerar quanto a frequéncia
destes tratamentos:

A)
B)

Repicagem > Irrigagédo >Aclimatacéo > Podas.

Irrigacéo >Adubacgao de cobertura > Controle de pragas e
doencas >Aclimatacao.

Movecdo > Podas > Aclimatagcdo > Adubacdo de
cobertura.

Irrigacéo > Repicagem > Sombreamento > Movecéo.
Aclimatacdo > Repicagem > Controle de pragas e
doengas > Podas.

C)

D)
E)



DISCURSIVA

Projeto prevé remuneragao por conservagao de mata nativa

AComisséao de Agricultura da Camara Federal aprovou, dia 11
de novembro, projeto que garante pagamento ao dono de
imével que preservar a mata nativa, inclusive aquela
localizada em Area de Preservagao Permanente, de Reserva
Legal e de Reserva Particular do Patrim6nio Natural. Pelo
projeto, o pagamento sera concedido via Redugéao Certificada
de Emissdes do Desmatamento e da Degradagao (RCEDD),
cujo titulo de valor mobiliario sera comercializado pela Bolsa
de Mercadorias e Futuro (BMF).

Segundo o autor do projeto, deputado Lupércio Ramos
(PMDB-AM), o valor a ser pago vai depender das
caracteristicas e da extensdo da mata nativa de cada
propriedade. Quanto maior a quantidade de diéxido de
carbono retida pelas arvores, maior o valor. Estudos do
Instituto de Pesquisa Ambiental da Amazoénia (IPAM) apontam
que cada hectare de floresta retém de 150 a 200 toneladas de
carbono.

O beneficio da RCEDD seria concedido aos proprietarios,
pessoas fisicas e juridicas, que apresentarem toda
documentacdo do imével e o projeto técnico sobre a
quantidade de carbono retida. O proprietario teria que assumir
0 compromisso de manter a mata nativa por 30 anos, no
minimo. Cabera ao poder executivo regulamentar a RCEDD,
inclusive designar o 6rgéo responsavel pela fiscalizagdo. O
texto do projeto foi encaminhado para analise da Comisséo de

Meio Ambiente.
Fonte : Clima em Revista » Edicdo 17 - 01-12-2009

Desenvolva com base no exposto acima um texto de 20 a 30
linhas sobre o tema, discorrendo da forma que o engenheiro
florestal podera contribuir no desenvolvimento de projetos e
acgOes de forma a minimizar os problemas de erradicagédo das
matas nativas e aquecimento global.
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